

那一盏盏微光汇聚起来，同样能照亮夜空

本报评论员 吴迪



他们或许没有想过“守护生命”“坚定信心”的大道理，只是在做着同一件事——呵护着武汉这座踩下“急刹车”的城市有序运转。他们连接起城市的大街小巷，为抗疫一线和民众生活摆渡。他们犹如一盏盏微光，驱散城市角落的寒意，照亮疫情笼罩着的深邃夜空。某种程度上说，这些志愿者已经成为这座城市的“硬核设施”。

28年前女生被害案告破，DNA技术让正义得以伸张

罗志华

2月23日晚，江苏省南京市公安局发布警情通报称，发生在1992年的南京医学院在校女生被害案成功告破，犯罪嫌疑人麻某某被抓获。

今天，对于强奸案件来说，提取精液进行DNA比对分析，是必不可少的一个环节，比对分析结果也是确定罪犯身份的有力证据。据披露，此案件正是通过DNA鉴定取得了突破性进展，进而抓获了嫌疑人。

DNA遗传密码具有唯一性，每个人的DNA信息是个人独一无二的生物信息。如果把DNA信息比作身份证号码，那么，由于过去对DNA信息解读能力不足，即使提取了嫌疑人的DNA，也相当于获取了一个没有号码的身份证一样。解读DNA信息就像破译身份证号，破译获得的信息越多，就越容易找到凶手。

在甘肃白银连环奸杀案的侦破过程中，DNA技术就曾得到了充分利用。其主要原理是，男性的Y染色体是一个保守基因，必然由男性家族单传。其中，Y染色体上已发现有30个左右的STR标记物，而STR是短串联重复序列，人和人会有差异，但是同一个家庭里差异就很小。这就意味着，通过犯罪嫌疑人Y染色体上STR标记物，就可以找到其所处的家族。甘肃白银连环奸杀案的凶手正是通过这一技术被找出来的。

假如没有DNA技术，由于证据缺乏，相关的侦破无异于在森林里寻找一片树叶。而如果运用了这项技术，就相当于在一棵树上寻找一片树叶。随着DNA信息技术进一步成熟，将来也许可以做到直奔树枝去寻找那片树叶，通过DNA手段侦破案件将会变得越来越容易和普遍。

这个尘封了28年的案件终于被侦破，不仅可以安抚家属、告慰受害者的在天之灵，同时也能够让民众感到安心。对于相关案件的在逃犯罪嫌疑人来说，此案的侦破则是一记警钟，基因检测等科学技术越来越发达，侥幸逃脱的可能性会越来越小。人可以改头换面，但DNA信息无法改变，假如不趁早自首，终有一天，警方会根据DNA信息的指引找上门来。

互联网时代、数字经济，让更多人“宅

全面禁食野生动物，关乎人类文明的安全与体面

的舌头，不仅能减少许多血腥的杀戮，而且能避免很多不可预知的风险。

长期以来，虽然食客在这项黑色产业中居于主导地位，但却很少看到有人因此承担法律责任。揆诸报端，严厉打击捕杀、销售、烹制珍贵、濒危野生动物的报道不时可见。然而，高压严打之下依然不乏铤而走险者。结果往往是，刚抓获甲捕杀者，又出现了另一个乙捕杀者；此店刚被查封，彼店又悄然开张。究其原因，食客缺席法律问责，使这条黑色产业链在利益的诱惑下不断“推陈出新”。“没有买卖就没有杀戮”不应只是一句公益广告语，更应成为一条不容触碰的法律高压线。

其实国内并不缺少保护野生动物的法

律，只不过在以往的法律实践中，无论刑法还是野生动物保护法都侧重于打击非法捕杀，而缺少针对食客的具体罚则。聚焦滥食野生动物的突出问题，全国人大常委会出台专门决定，以全面禁止食用野生动物为导向，扩大法律调整范围，确立全面禁止食用野生动物的制度，可谓意义重大。由此，不仅可以为打赢疫情防控阻击战、保障人民群众生命健康安全提供有力的立法保障，同时也有助于从源头上防范和控制重大公共卫生安全风险。

除了修订法律之外，要想彻底杜绝食用野生动物之类行为，关键在于构建起健康的饮食文化习惯。毋庸讳言，传统饮食文化中有“猎奇”的陋习，越是珍贵稀有的野生动植物，越是有人急欲纳入口中，似乎

一种答案——不计报酬，无论生死。

“岁寒，然后知松柏之后凋也。”

鲁迅先生曾说：“中华民族古以来就有埋头苦干的人，就有拼命硬干的人，就有舍身求法的人，就有为民请命的人，他们是中国的脊梁。”

基辛格在《论中国》中说：“中国人总是被他们之中最勇敢的人保护得很好。”

其实，没有天生的英雄，他们只是选择了无畏和前行。

事实上，他们也面临着不少为难的事，比如频繁出入疫情重点地区，不仅有感染风险，还常常受到歧视；有的卡车司机志愿者因各地封路而导致在高速公路“上不去、下不来”，等等。志愿者同样是“为众人抱薪者”，他们需要得到理解，需要在倡导激励、合理的成本支付、必要的人文关怀等方面，得到支持和帮助。

我们看不清口罩后面志愿者的脸，但我们知道他们为了谁，知道他们的队伍正在越来越大——致敬这些志愿者，也请记住他们的高光时刻。



曲欣悦

“你最想念哪一种人间烟火气？”

近日，工人日报微博发起了一个投票讨论，得到了很多网友的响应。其中，“早餐摊的烧饼油条”这一选项得票最高。有网友在评论中补充，让人怀念的还有夜宵摊、火锅店以及早晨学校食堂的饭香。与此同时，“疫情结束后的第一天，你打算做什么？”这一话题同样在社交平台上引起了热烈讨论，多数网友选择疫情结束后“和好友聚餐”。

“人间烟火气”——在疫情当下，这个词无疑会勾起很多人的回忆，尤其是味蕾上的记忆。

我也有这样的想念。过年回到老家，整整宅了一个加长版的假期，没有喝到一碗撒汤，也没有吃上每次回家必吃的那家鱼火锅，总觉得心有不甘。

其实，吃不是问题。响应国家号召，宅在家里保家卫国的老百姓们已经凭借聪明才智，自食其力，从凉皮学到了电饭煲蛋糕。在朋友圈里，宅家厨艺大赛的各位选手们也是你方唱罢我登场，什么珍珠奶茶、蛋挞、双皮奶，统统不在话下。

因为到京后就要居家隔离，因此我也头一回在返京行李里装上了干粮，其中就有一大包包子、烧麦。这便是父母宅在家里习得的新厨艺。一位此前几乎从不下厨的朋友说，隔离期间，她快成“厨神”了。

但是，即便厨艺再精进，提到烧烤、火锅、嗦粉、牛肉面等字眼，还是忍不住由舌尖蔓延至心底的那份想念。

近来，随着部分省市疫情形势的好转，应急响应级别的降低。一些城市的早餐店、快餐店、超市等与民生息息相关的产业正在逐步复工复产。于是，我们在新闻里看到，长沙知名粉店易裕和开门迎客的消息迅速在当地微信朋友圈刷屏。在甘肃省新冠肺炎疫情防控应急响应级别由一级调整为三级后，兰州市民的一天又可以从一碗牛肉面开始。

虽然，这份重拾的快乐现在也还是拘束的。进入粉店、面店前，每名食客都要测体温。饭店鼓励打包带走。即便是一家人用餐，也必须单人单桌。看到那些自觉隔着一两米远、戴着口罩排队的食客，想必大家心里也都还绷着“疫情”这根弦。

当下，疫情形势远没有到我们放松警惕的时候，各类餐饮企业如何有序复工复产，也还面临着诸多考验，别扎堆、少出门的提醒也仍在耳畔。

但美食的回归依然是一个积极的信号。它象征着老百姓们的生活正逐步走向正轨，象征着一座城市的活力正在逐渐被释放。这也是每个身处疫情之下的普通人，最希望看到的。于是，对于人间烟火气的向往，便洋溢在了对一碗粉、一碗面的思念里。

与其说我们想念美味，不如说想念那份自在生活的感觉。

当然，人间烟火气也不光指代食物。有网友说，想念工作中的充实，想念公交地铁里的摩肩接踵，想念景区商场里的熙熙攘攘……有朋友告诉我，等到疫情结束，特别想去逛一次游乐园，排长队也行。

我们从未这样怀念一种人间烟火气，我们从未这样想念曾经习以为常的日常。而珍惜日常生活的美好，共同维护这份和谐有序，也是教会我们的一课。

居家隔离期不能出小区，因此最近每日餐食都是自己动手解决。虽然厨艺渐长，但一个人吃饭，无人分享品评，总感觉少了那份家人闲坐、灯火可亲的自在。

等到疫情结束，城市恢复如常，如果回到家乡，我一定要带上家人出门喝上一碗撒汤。看着滚烫的鸡汤冲开碗底的蛋液，冒出咕噜咕噜的气泡，再撒上一小撮香菜提鲜，热乎乎地喝下去。那滋味，想着就馋。

1米线，防疫的安全底线

堂吉伟德

随着企业陆续复工复产，企业员工陆续返岗，疫情防控进入新的关键时期——据《北京青年报》2月23日报道，北京朝阳区近日向辖区所有商务楼宇管理方、入驻企业、企业员工发起倡议，号召大家开展1米线行动，即交谈、就餐、乘坐公共交通时都保持1米以上的距离。

1米是医学上公认的致病传染区域，也是远离传染源的安全距离。控制传染源、切断传播途径、保护易感人群，在控制传染病暴发的“三条法则”中，出门戴口罩和保持一米以上的距离，是一种必须达到的技术要求。

在谁都难以预料身边的人是否属于感染源的情况下，只有遵循安全防护的基本准则，才能使自己免于被感染的风险。

在浙江宁波，曾有人仅仅因为未佩戴口罩，并且和一名病毒携带者在菜市场同一摊位驻足15秒，就被对方传染上了新冠病毒。教训不可谓不深刻。

即使在熟人、同事、家人之间，保持安全距离，也是对自己、亲人、朋友、他人的高度负责态度。

要真正打赢这场疫情防控阻击战，需要人人扮演好自己的角色，严格遵守最基本的防范规范，避免出现更多不确定因素和防控态势的反复，最大程度减少防疫消耗，尽早达到“内防扩散、外防输入”的要求，让社会早日回归常态。

经过较长时间的努力，疫情防控整体上已取得了好转局面，但复工、复产、复学又让疫情防控的不确定因素在增大。稍有不慎，在某些地方就可能会出现疫情的反复，让之前的努力付诸东流，无论对公共资源还是公众身心都是一种折磨。在此情况下，响应1米线行动号召，让公共场合主动保持安全距离成为每个人恪守的行为底线，早日迎来“春暖花开”的时刻。

我们从未这样怀念那种人间烟火气